

Институт всеобщей истории РАН  
Редколлегия альманаха гендерной истории «Адам & Ева»  
приглашают вас принять участие в конференции

## **От мальчика до мужа: практики конструирования гендера в условиях перемен**

11 июня 2025

На протяжении истории в разных сообществах существовали стереотипные представления не только о том, какими качествами обладают или должны обладать мужчины и женщины, но и о том, как вырабатывать и поддерживать соответствующие существующим представлениям о мужественности и женственности необходимые качества и умения. Они передавались и распространялись как часть жизненного опыта, посредством наставлений и репрезентации образцов поведения в разного типа текстах и т.п. При этом их трансформация была обусловлена не только, а чаще всего и не столько изменениями представлений о феминности и маскулинности, сколько изменением состава, положения, функционирования сообщества, условий, в которых оно должно было обеспечивать собственное выживание, появления одних и устаревания других социальных практик, которые адаптировались к существовавшим представлениям и могли становиться способом конструирования гендера. Эти факторы имели разное влияние способы, посредством которых мужчины и женщины могли обозначать и утверждать себя в сообществе в качестве таковых. Понимание и осуществление тех или иных практик как «мужских» или «женских» не сводится к бинарной оппозиции, а представляет собой более сложную конструкцию в силу включенности в конъюнктуру социальных, экономических, политических и т.п. процессов. С другой стороны, на современные представления о динамике их эволюции значительно влияли и особенности источников, с которыми работали ученые, поскольку разные по своему типу и функциям документы высвечивают и разные траектории изменения практик конструирования гендера, не говоря уже о том, что само создание текста, изображения, материального предмета, которые стали сейчас источниками для изучения прошлого могло быть одной из таких практик.

Насколько справедливо утверждение, что именно маскулинные практики конструирования гендера в наибольшей степени подвержены внешнему влиянию? На конференции мы предлагаем сфокусировать внимание на том, как различные культурные процессы в разные периоды существенных трансформаций для тех или иных сообществ были связаны с трансформацией практик, при помощи которых было возможно и необходимо утверждать свое поведение как маскулинное. Мы предполагаем затронуть следующий круг вопросов:

- значение практик конструирования маскулинности для формирования, поддержания и функционирования тех или иных сообществ
- взаимосвязь между различными культурными трансформациями и этими практиками
- социальная, религиозная, политическая и иная обусловленность выбора практик конструирования гендера и моделей у мужчин
- властное «дисциплинирование» практик конструирования маскулинности в разных видах сообществ

– перспективы, задаваемые различными группами источников

Мы будем очень рады вашему участию! Просим присылать заявки, включающие название тему, краткую аннотацию и сведения о докладчике на адрес [genderhistory@gmail.com](mailto:genderhistory@gmail.com) до 15 апреля 2025 г.